

新媒体环境下大学生思想政治教育工作创新研究

李芳芳

(重庆工商大学 马克思主义学院, 重庆 400067)

摘要:目前,大学生思想政治教育工作在新媒体环境下焕发出前所未有的活力。新媒体运用是否得当,直接影响大学生思想政治教育效果的好坏。本文针对新媒体的特点,分析新媒体给高校带来的挑战,探讨大学生思想政治教育工作的创新方式。

关键词:大学生;思想政治教育;新媒体

中图分类号:G641

文献标识码:A

文章编号:1008-6390(2017)06-0116-03

全媒体时代的到来,人类信息传播方式发生了重大转变。大学生作为新媒体环境下信息的受众与传播者,如何取其精华、去其糟粕,合理利用新媒体坚守社会主义意识形态,需要高校思想政治工作者进行有效引导。本文针对新媒体的特点,分析新媒体给高校带来的挑战,探讨大学生思想政治教育的创新方式。

一、新媒体的内涵及信息传播特点

新媒体是时代发展和进步的历史产物,但“并不是所有新出现的媒体表现形式都属于新媒体,关键要看其在技术上或者在传播学上是不是具备新媒体的特点”^[1]。新媒体是在新的技术体系下应运而生的新载体,如门户网站、博客、网络社区、微博等,它还引申为对传统媒体的创新融合产生的新技术,依托网络技术和数字技术,向大众提供个性化信息和各种娱乐服务,网络、数字电视和手机等是目前新媒体的基本类型。新媒体以其新颖的媒体形式,拓宽了传统媒体的范围和领域,加之受到经济发展水平和政治环境的影响,正朝着更加人性化和社会化的方向发展。新媒体是相对于传统媒体而言的,它既继承了传统媒体的优点,又有自己独特的传播优势,并且随着时间的推移和科技的进步不断变化和丰富。

(一) 信息内容多样化和共享性

新媒体打破了传统媒体利用头版头条吸引眼球的局限,可谓是每条新闻都很有吸引力,并且不断更新,滚动上传各类信息,使人们应接不暇。新媒体信

息资源丰富,内容多样,可以同时满足不同用户的浏览需求,打破了传统媒体区域性划分的限制。总的来说,新媒体所包括的内容极为丰富,其传播方式更为便捷,传播的信息数量也非常庞大,传播深度更是传统媒体无法比拟的。同时,人们可以通过新媒体及时有效地获取国际国内最新消息,掌握世界发展动态,这改变了传统媒体封闭的态势,扩大了互通有无和信息交汇的渠道。而且,新媒体环境下的信息资源更具集体智慧和创造力,人们可以通过网络平台达到信息共享,转载转发或是收藏有价值的信息,实现互惠互利,为共建绿色和谐的思想政治教育环境提供有效途径。

(二) 传播行为的互动性和及时性

传统媒体中的信息生产者和信息接受者界限清楚,而新媒体主要是通过数字终端,以低成本的投入使交流互动更加灵活快捷,更加尊重受众的话语权,满足受众的个性需求和表达观点的自由。互动性表现为人们可以在第一时间通过网络媒介参与讨论,各抒己见,为思想火花的碰撞和情感的交流提供载体。及时性更多体现在一些突发事件或热门事件中,新媒体通过数字终端及时有效地传播消息,人们则通过互联网发挥主观能动性,广泛获取信息,发表观点,关注事态进展,为事情的解决给予人文关怀或者实质性帮助,在一定程度上发挥了新媒体环境下传播行为的反馈作用。

(三) 传播方式的碎片化和非线性

新媒体打破了传统媒体的一点对多面、单向的

传播模式,构建了“多对多”、面向所有人的传播方式,使人们可以在任何时间任何地点,根据自己的需要和喜好,形成独立的媒体空间,因此信息的传播不再受地域时间的限制。“碎片化”是对当前中国社会传播语境的形象说明,“它是指在相对缓慢的、有序的社会转型过程中,个人身份属性通过不同途径升迁或下沉,但无论是升迁还是下沉,始终都是零散、支离破碎、没有集聚的现象,这就是碎片化最主要的特征。在传媒消费领域,同样存在着碎片化现象”。^[2]碎片化叙事方式的表达,使客体对事件的认识是片面的、表面的、肤浅的。传统媒体利用报纸、电视等将信息单线输出,由于版面、频道、时段的限制不能同时满足不同受众的个性化需求,人们选择性较弱。而新媒体媒介资源丰富,涉及领域广,知识覆盖面宽,受众可以根据自身的兴趣爱好,通过网络媒介提供的数据库筛选有用的知识,从而使个人化的传播内容消费成为可能。

二、新媒体环境下开展大学生思想政治教育面临新挑战

大学生作为思想观念和行为易受外界影响的特殊群体,在网络舆情热度持续升温的新媒体环境中,高校思想政治教育面临很大挑战。

(一) 新媒体影响高校思想政治工作舆论导向

把握社会主义意识形态的主流方向,是维护社会稳定的前提,是做出正确价值判断的准则,但曾几何时,“信息全球化改变了传统高校舆论导向的控制权牢牢掌握在党和政府及高校思想政治工作者手中的局面”。^[3]在全球化进程巾,随着我国综合国力显著提高,制度自信、道路自信、理论自信以及文化自信进一步增强,必须坚持用社会主义理论武装全国人民,向世人展现中国包容万物、力求和平发展的理念。一些西方国家不顾世界和平大局,通过网络新媒体渠道实施西方文化渗透,颠倒是非,试图影响我国大学生的价值取向,误导大学生关于是非准则的理性判断。在新媒体广泛应用的当今社会,作为思想活跃的大学生群体,容易受外界影响,判断能力较弱,对高校思想政治工作造成严重的负面影响。

(二) 错综复杂的网络环境影响大学生心理环境

网络作为现代信息传达交流的有效工具,既有健康、进步的思想,又涉及反动、迷信甚至暴力的信息。由于网络传播成本较低,传播手法隐蔽,给一些居心叵测的人带来了可乘之机,他们打开世界信息资源的大门,不加删选,泥沙俱下。另外,由于技术、

管理、立法等方面的缺失,一些不堪入目的低俗信息给简单纯净的校园环境和大学生心理造成严重的信息污染。大学生如何加强自我保护、坚决抵制不良信息的污染,高校如何在校园营造积极向上、绿色健康的网络环境已成为当务之急。

(三) 新媒体的热捧影响思想政治教育工作者的教学方法

在传统教育环境下,教师主要扮演权威的角色,他们是教育过程的组织者和实施者,掌握了第一手的教育资料,多采取单线式的教育方法,满堂灌输教育内容,学生在课堂上被动地吸取消化知识。但是,在新媒体环境下,多数大学生都能熟练掌握多媒体,并且思维活跃,通过网络平台,有时甚至先于教师掌握最新信息,如此一来,学生更加渴望在学校能通过平等的交流和深入的探讨,追求事物的本质。因此强制性的思想政治教育的效果大为减弱,学生在教师平铺直叙地作报告、读文件的过程中表现出不耐烦,甚至出现逆反心理。在网络所构建的这样一个平等、自由的平台上,学生更加倾向于直接表达内心的想法和意愿,表达对事物的自我态度,并希望得到别人的赞赏或者认同。因此,新的教育环境对高校思想政治工作者突破传统教育方法,探索思想政治教育新途径新思维的转换提出了严峻的挑战。

三、利用新媒体拓宽思想政治教育渠道,传播正能量

与传统媒体传播方式固化、传播手段单一相比,网络新媒体迎合时代发展脉络及民众的求知欲,以全新的视角为切入点吸引大学生探索发掘并获取事物的渠道和途径,为大学生思想政治教育提供更为科学的管理理念与更为新颖的物质载体,以求探究符合大学生心理发展需要的思想政治教育新思路新模式。

(一) 广泛应用新媒体,提高对网络思想政治教育的认知能力

在全媒体时代到来的大环境下,新媒体融合多媒体,通过多种方式、多种层次的传播形态来满足受众的细分需求,使受众及时获得信息,多角度满足其需求的媒体体验。“全媒体”是指“综合运用各种表现形式,如文、图、声、光、电来全方位展示传播内容,同时通过文字、声像、网络、通信等传播手段带来了受众接受新闻时的听觉、视觉、触觉的融合体验”^[4]。新媒体包括计算机网络技术、数字技术、移动通信技术等三部分整合的现代媒体,思想政治教育工作者应有效利用新媒体传播思想政治教育内

容,以各种喜闻乐见的形式为大学生接受和消化。如引导大学生通过BBS、QQ、微信、微博等新媒体第一时间接收信息、广泛讨论,传递新思想、新见解,突破固有的思维定势,转变思维模式,提升思想境界。同时,高校思想政治教育工作者也可以在网络中获得丰富的思想政治教育资源,并且在整合信息、提炼重点内容的基础上第一时间分享给学生,使思想政治教育工作更具时效性和针对性,教育思想理念更具前沿性和导向性。

(二) 加强网络环境建设,确保大学生思想政治教育的正确方向

新媒体环境是社会环境中联结人与物的桥梁,是现实环境与虚拟环境交汇融合的重要操作系统。网络通过创设的虚拟平台发布新情况、研究新问题,形成线上线下互动机制。高校作为培养具有社会主义核心价值观人才的重要基地,需要给积极向上、充满正能量的新媒体氛围助以支撑力量。

首先,思想政治教育工作者要“充分利用微博、微信、QQ等新媒体的渗透力和交互性,依靠大聚合、广撒网的优势建立完整的线上互动体系,形成数据库,促使多形式、多渠道交叉配合,整合联动提升利用率,实现师生资源共享和网络新媒体绿色健康发展”^[4]。其次,要利用新媒体技术,肃清网络环境,拓展大学生思想政治教育的阵地。大学生可以通过新媒体及时了解和掌握各门学科的前沿理论问题,增强对新课题的敏锐度,开阔眼界,更新观念。学校要注重掌握大学生思想发展变化规律,探究他们对精神文化的需要程度,运用网络新媒体传播途径,构建当代社会主流文化和社会思潮的舆论氛围,建立起寓教于乐,既传播知识又服务大众的网站平台。要探求新媒体环境下高校思想政治教育创新发展的突破点,提高新媒体环境培育大学生思想政治立场、方法的重要影响力。要通过树立正确思想政治意识形态,实现师生间传道授业解惑的新领域和新途径,引导大学生树立正确的价值取向和人生追求。要通过研究新问题分析新形势,吸取经验,完善新媒体环境的作用机制与实现方式,达到新媒体教育平台与思想政治教育现实教育实践的相互融合和渗透,为健全新媒体环境下高校思想政治教育的保障机制,实现高校思想政治教育的创新发展开辟

新的领域和途径。

(三) 释放新媒体活力,加强思想政治教育工作队伍建设

高校思想政治教育工作者应成为积极利用新媒体资源,整合教育平台的倡导者,在新的教育媒体环境下,引导学生把握好新媒体传播载体,取其精华而我所用,自觉摒弃不良信息,将新媒体技术融入大学生思想政治教育内容之中。思想政治教育工作者应将校园网络文化中校园新闻网、微信朋友圈、微博等支配载体与思想政治教育工作中社会主义核心价值观等思想内涵等融合起来,建设一支专业的队伍打造宣传板块、自学与交流探讨板块、答疑解惑板块,各个板块无缝隙衔接,引导学生坚定社会主义价值取向。利用多媒体技术提供的丰富资源,建立线上线下全方位、多领域的思想政治教育体系。通过新媒体网络环境开展高校思想政治教育工作重在内涵建设,整合新媒体教育平台,发挥其优越性,释放新媒体活力与张力,利用高端的新媒体技术,使新的教学方式、方法与技巧得以融会贯通。而实现这一切资源的互通互利,需要各院系思想政治教育部门、专业教师与学生的互动与配合,营造适合新媒体技术发展的空间。当然,建设一支既熟悉思想政治教育,又懂得网络技术的思想政治教育队伍也是当务之急。高校思想政治教育队伍建设需要教育工作者在新媒体视阈下发挥知识传承的育人功能,注重教育体制完善和媒介载体创新,促进高校思想政治教育步入国际化轨道,培养大学生坚定的理想信念和理论素养,增强大学生的创新意识和实践能力,为思想政治教育工作的全面发展铺平道路。

参考文献:

- [1]钱岳林.新媒体与新兴媒体[J].广播与电视技术,2009,36(8):46.
- [2]张扬.碎片化背景下的新媒体传播[J].佳木斯教育学院学报,2012(3):19-20.
- [3]何巍巍.论网络环境下大学生思想政治教育面临的机遇和挑战[D].呼和浩特:内蒙古大学,2008.
- [4]梅琼林,褚金勇.全媒体时代的新闻传播、接受与编辑[J].新闻传播,2012(10):12-15.

[责任编辑 石 悅]